

周粟，以薇菜为粮。时有王糜子往难之，曰：“虽不食我周粟，而食我周木，何也？”伯夷兄弟遂绝食七日，天遣白鹿乳之，遂由数日。叔齐腹中私曰：“得此鹿完噉之，岂不快哉！”于是鹿知其心，不复来下，伯夷兄弟俱饿死也。（《逸周书·卷第十二》）

作者工作单位：辽宁大学文化传播学院

“清溪”不是“犍为”

《文献》2002年第2期所载李胜《冯镇峦“涪陵”籍贯质疑》一文，引《道光重庆府志》卷七《选举志》载云：“冯镇峦，合州人。清溪（按：今四川犍为）教谕，乾隆五十七年（1792）壬子科举人。”（见该刊287页）《道光重庆府志》所载“清溪教谕”不误，但作者李胜给“清溪”一名加的按语“今四川犍为”是不确的。关于冯镇峦的籍贯，比《道光重庆府志》更早的嘉庆二十一年（1816）版《四川通志》卷一百二十九《选举志》“乾隆五十七年壬子科举人名单”中已载：“冯镇峦，合州人。”犍为县确实有个“清溪镇”，原名清水溪，当地人简称“清溪”，离犍为县城10公里，清溪决不是犍为的异名。而“清溪教谕”的“清溪”指今四川省汉源县。《清史稿》卷六十九《地理志》载：清溪县属雅州府，而犍为县属嘉定府。两个县相距二百多公里。商务印书馆1931年出版的《中国古今地名大辞典》载：“清溪县，明黎州安抚司地，清置县，以城南清溪关名，属四川雅州府，民国改为汉源县。”此乃清溪县的沿革。四川文艺出版社1992年出版的《四川历代文化名人辞典》收有“冯镇峦”条，其中记述：“冯镇峦（？—1830）字远村。合州（今合川县）人。少从其舅苟恒学，究心经史，遂以诗古文见称于世。与同邑张乃孚、杨士𬭎、彭世仪齐名，彼此唱和颇多，号为‘合州四子’。乾隆五十七年（1792）举人，大挑二等，以教职用，初选华阳教谕，继选广安，后选清溪县。清溪地瘠民贫，镇峦至则创建书院，招集生徒，殷勤劝学，文风丕振。……”（梁辰美）